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SCÉNARIO 1 

Âge : 25 ans 
Statut : Célibataire
Lieu : Montréal, Québec 

Revenu annuel brut : 51 000$
Revenu annuel net (après impôts) : 39 600$ (3 300$ par mois)

Mise en situation : Tu vis avec tes parents, mais tu aimerais déménager dans ton propre appartement dès que possible. Tu travailles à temps plein et gagnes un salaire moyen, mais tu dois rembourser un prêt étudiant de 40 000$. Tu fais des paiements de 500$ tous les mois pour rembourser ton prêt, auxquels tu dois ajouter un paiement d’intérêts de 40$ par mois. Avec ton budget actuel, il te faudra presque sept ans pour rembourser complètement ton prêt étudiant. 

Dépenses fixes : 
· Remboursement de prêt et intérêts : 540$/mois
· Voiture (assurance auto, stationnement, essence) : 400$/mois

À considérer :  À l’heure actuelle, le prix moyen d’un appartement avec une chambre à coucher dans le quartier où tu aimerais vivre coûte environ 1200$ par mois. Tu devras aussi payer ta propre épicerie si tu n’habites plus avec tes parents. 

Quels sacrifices financiers devras-tu faire pour atteindre tes objectifs? Envisagerais-tu d’habiter en colocation pour réduire le coût du loyer? Dans combien de temps penses-tu pouvoir déménager? De quelles façons le fait d’habiter seul affecterait ton budget?




SCÉNARIO 2

Âge : 27 ans 
Statut : En couple
Lieu : Sherbrooke, Québec

Revenu annuel brut : 50 000$
Revenu annuel net (après impôts) : 38 400$ (3 200$ par mois)

Mise en situation : Tu es en couple et vous vivez ensemble. Vous souhaitez vous marier prochainement. Tu occupes un emploi à temps plein, tandis que la personne avec qui tu partages ta vie est à l’université et ce, pour les deux prochaines années. Tu aimerais acheter une voiture, mais tes revenus doivent d’abord vous permettre de subvenir à vos besoins, le temps que les études se terminent. 

Dépenses fixes : 
· Loyer et commodités (eau, électricité. gaz, etc.) : 1800$/mois
· Forfait cellulaire (pour deux) : 100$/mois 
· Transports en commun (pour deux) : 200$/mois
· Frais de scolarité : 400$/mois
· Épicerie (pour deux) : 600$

À considérer : Combien d’argent peux-tu économiser? Comment pourrais-tu établir ton budget pour tenir compte de l’achat éventuel d’une voiture et/ou le coût d’un mariage? Quel est le coût de votre mariage idéal? Quels seraient les coûts mensuels d’une voiture (assurance, essence, remboursement d’un prêt, le cas échéant)? Considérant tes revenus actuels, tes dépenses fixes, ainsi qu’un budget pour les loisirs et des sorties occasionnelles, quand penses-tu être en mesure d’acheter une voiture et de planifier votre mariage? 




SCÉNARIO 3

Âge : 19 ans 
Statut : Célibataire
Lieu : Moosomin, Saskatchewan

Revenu annuel brut : 36 400$
Revenu annuel net (après impôts) : 25 500$ (2 100$ par mois)

Mise en situation : Tu habites et tu travailles sur la ferme familiale. Aujourd’hui ton salaire n’est pas très élevé, mais tu pourrais éventuellement devenir propriétaire de la ferme. Tu as complété ton diplôme d’études secondaires, et tu songes à suivre une formation en agriculture dans un établissement d’enseignement supérieur pour parfaire tes connaissances. 

Dépenses fixes : 
· Camion (essence et assurance) : 500$/mois
· Forfait cellulaire : 75$/mois 
· Frais de scolarité potentiels : 500$/mois

À considérer : Tu ne pourras pas travailler à temps plein pendant que tu seras aux études, mais tu pourras continuer d’habiter avec ta famille. Seras-tu en mesure de payer les frais de scolarité? Dans combien de temps penses-tu pouvoir retourner aux études? As-tu besoin d'une formation universitaire ou l'apprentissage au sein de ta famille est-il suffisant pour ta profession?



SCÉNARIO 4

Âge : 22 ans 
Statut : Fiancé.e
Lieu : Truro, Nouvelle-Écosse

Revenu annuel brut : 35 000$
Revenu annuel net (après impôts) : 24 000$ (2 000$ par mois)

Mise en situation : Tu viens d’obtenir ton diplôme universitaire et tu occupes ton premier « vrai » emploi à la sortie des études. Tu t’es récemment fiancé.e, mais tu habites toujours avec ton père dans la maison familiale. Malheureusement, l’usine locale vient de fermer et ton père a perdu son emploi. Tu dois maintenant contribuer aux dépenses de la maison, mais tu veux également commencer à épargner pour ton mariage, et éventuellement pour ton déménagement. 

Dépenses fixes : 
· Épicerie (pour deux) : 600$/mois 
· Hypothèque : 500$/mois
· Commodités  (eau, électricité. gaz, etc.) : 100$/ mois 
· Forfait cellulaire : 50$/mois 
· Voiture (paiements, essence, assurance) : 375$/mois

À considérer : Le coût moyen d’un mariage au Canada est estimé à 20 000$. Pourras-tu épargner pour ton mariage tout en soutenant financièrement ta famille? Combien de temps faudra-t-il pour mettre suffisamment d’argent de côté? Quels sacrifices financiers devras-tu faire pour parvenir à tes objectifs?



SCÉNARIO 5

Âge : 27 ans 
Statut : Célibataire
Lieu : Vancouver, Colombie-Britannique

Revenu annuel brut : 70 000$
Revenu annuel net (après impôts) : 53 800$ (4 420$ par mois)

Mise en situation : Tu as récemment complété ta maîtrise universitaire et tu gagnes un salaire plutôt élevé pour ton âge. Tu loues un appartement et tu as suffisamment d’argent restant pour épargner, investir et avoir un bon budget pour les loisirs et les sorties tous les mois. Tu aimerais acheter un condo en ville, près de ton travail, mais tu ne veux pas compromettre ton style de vie. Tu dépenses présentement 1000$ tous les mois pour le divertissement. 

Dépenses fixes : 
· Loyer et commodités (eau, électricité. gaz, etc.) : 2200$/mois
· Transport (transports en commun, taxis, Uber) : 200$/mois
· Câble, téléphone, Internet : 200$/ mois 
· Épicerie : 400$/mois 
· Divertissement (restaurants, cinéma, spectacles) : 1000$/mois

À considérer : Pour acheter une propriété, il est recommandé de placer une mise de fonds qui correspond à environ 20% du prix total (pour un condo en ville en Colombie-Britannique, cela correspond environ à 170 000$). Une mise de fonds est le montant versé au moment de l’achat d’une propriété. Pourras-tu conserver ton style de vie et acheter un condo? Songerais-tu à acheter un condo moins cher, mais plus loin de ton lieu de travail? Que représenterait tes dépenses de transport le cas échéant?



SCÉNARIO 6

Âge : 25 ans 
Statut : Marié.e
Lieu : Fort McMurray, Alberta

Revenu annuel brut du ménage : 120 000$
Revenu annuel net (après impôts) du ménage : 87 000$ (7 250$ par mois)

Mise en situation : Avec ton.ta conjoint.e, vous avez déménagé dans une autre province pour que tu puisses occuper un emploi dans le secteur de l’extraction minière. Ton revenu est élevé et ton.ta conjoint.e travaille à temps partiel. Cependant, le coût de la vie est élevé et ton emploi est exigeant : il n’est peut-être pas viable à long terme. Vous attendez un enfant et vous aimeriez acheter une maison pour votre famille grandissante. Vos dépenses pour les loisirs et les voyages s’élèvent à 2000$ par mois. 

Dépenses fixes : 
· Loyer : 1600$/mois 
· Voitures (essence, assurances et paiements pour deux voitures) : 2000$/mois
· Forfait cellulaire (pour deux) : 150$/mois 
· Épicerie (pour deux) : 800$

À considérer : Pour acheter une propriété, il est recommandé de placer une mise de fonds qui correspond à environ 20% du prix total (pour une maison à Fort McMurray, cela correspond environ à 100 000$). Une mise de fonds est le montant versé au moment de l’achat d’une propriété. À deux, serez-vous en mesure d'épargner suffisamment pour acheter une maison au cours des prochaines années? Comment allez-vous concilier vos besoins, vos envies et votre objectif d’épargner pour l’achat d’une maison? Dans combien d'années pourrez-vous acheter une maison? 



SCÉNARIO 7

Âge : 21 ans 
Statut : Célibataire
Lieu : Darlingford, Manitoba  

Revenu annuel brut : 12 000$
Revenu annuel net (après impôts) : 12 000$ (1000$ par mois). Le revenu annuel n’est pas imposable. 

Mise en situation : Tu as récemment terminé tes études supérieures et tu dois rembourser ton prêt étudiant de 24 000$. Tu ne parviens pas à trouver un travail dans ton domaine :  tu as donc décidé de faire un stage de 6 mois qui pourrait déboucher sur un futur emploi. Le stage n’est pas rémunéré avec un salaire, mais des indemnités de 1000$ par mois sont prévues. Tu habites chez tes parents. Tu aimerais peut-être déménager, mais tant que tu n’as pas d’emploi, ce n’est pas une option - à moins de contracter un autre prêt ou d’obtenir une ligne de crédit. Tu dois présentement payer un minimum de 300$ par mois pour rembourser ton prêt étudiant. À ce rythme, il faudra 10 ans pour le rembourser entièrement. 

Dépenses fixes : 
· Forfait cellulaire : 50$/mois 
· Transport en commun : 75$/mois 
· Paiement minimum sur le prêt étudiant : 300$/mois 

À considérer : Devrais-tu accepter un emploi qui n’est pas dans ton domaine et peut-être moins bien rémunéré pour pouvoir commencer à rembourser ta dette ou conserver ton stage qui pourrait déboucher sur un salaire plus élevé plus tard? Quelles sont tes autres priorités en matière de dépenses? Voudrais-tu avoir ton propre appartement?



SCÉNARIO 8

Âge : 24 ans 
Statut : Parent monoparental
Lieu : Saint-Quentin, Nouveau-Brunswick

Revenu annuel brut : 13 800$
Revenu annuel net (après impôts) : 13 800$ (1150$ par mois) + allocation familiale (533$ par mois). Le revenu annuel n’est pas imposable. 

Mise en situation : Tu as un enfant de deux ans et tu habites avec tes parents pour économiser sur le loyer. Tu souhaites toutefois déménager d’ici quelques années. Tu ne sais pas si tu devrais te lancer dans une carrière à temps plein (ce qui doublerait ton salaire) ou continuer à travailler à temps partiel pour éviter de payer des frais de garderie. Tu possèdes une voiture. 

Dépenses fixes : 
· Épicerie : 350$/mois 
· Voiture (essence et assurance) : 400$/mois
· Dépenses pour l’enfant (vêtements, couches, autres besoins) : 150$/mois 

À considérer : Si tu décides de travailler à temps plein, il faudra que tu paies des impôts sur le revenu. Tu devras également payer des frais de garderie qui varient entre 500$ (garderie subventionnée) et 1200$ (garderie non-subventionnée). Les places en garderie subventionnée peuvent être très limitées. Serait-il plus judicieux d’attendre que ton enfant soit en maternelle pour commencer à travailler à temps plein? 
image1.png
“ CONSULTATIONS BUDGETAIRES
) RUPRES DES FLEVES




